

特别关注



发呆是放空思绪 还是走神？

不同的人似乎对发呆有着不一样的定义，有些人认为发呆是放空思绪，什么也不想；有些人则认为发呆也可以是思绪万千的，类似于白日梦或走神。

同时，上述所提倡的发呆是自主选择的，不包括生活、工作中不可控发生的，降低效率的走神。这么看来，发呆的定义范围，似乎小于等于走神？先别急，我们转个弯，到心理学专业领域瞅一瞅。

心智游移，走神的心理学专业名词：在空闲或完成某项任务时，意识会不自觉地飘到与当下无关的一些内部思维、想象或体验中去。不同的走神内容可以细分为：日常生活中自动冒出的想法，被称为白日梦或者自发思维，或是从当前任务分心的走神，被称为任务无关思维。

这样看来，无论发呆是何种定义，都可以认为是不同导向内容的走神。

不妨一试

三招快速 缓解岔气



改变呼吸方式 慢吸气，再用力向外呼气，让呼吸肌放松下来，能消除疼痛。

敲打疼的地方 憋气后敲打疼痛的地方，慢慢呼吸，重复几次，让呼吸肌逐渐放松，缓解岔气。

调整呼吸节奏 在跑步时岔气，可以放慢步伐、调整呼吸节奏，让呼吸节奏和跑步频率配合，两步一呼两步一吸，一般5-10分钟就能缓解。

□李道卫

疾病提醒

“我非常健康”或许是错觉

浙江杭州的张先生今年72岁，是小区公园里的健身达人。他经常自豪地说，自己虽然一把年纪，但身体还像个壮小伙，什么药都不用吃。可不久前，他突然中风了。在医生看来，有些老人自认“非常健康”，其实对自己的身体状况并不了解。是什么让他们产生了“我非常健康”的错觉？

错觉一 增强锻炼会更健康。张先生突发重病，家人都不愿接受现实，“他平时身体那么好，天天锻炼，小毛病都没有，什么药都不用吃。”医生仔细询问发现，张先生虽然喜欢锻炼，但是生活习惯并不好。他从20岁就开始抽烟，这些年越抽越凶，一天至少要抽掉两包烟。有研究显示，吸烟者发生中风的危险是不吸烟者的2-3.5倍。吸烟者的肺部、心脏功能会受到影响，从而直接影响体育锻炼的

每天适当发呆 焦虑抑郁降低25%

关于发呆这种休闲方式，最早可以追溯到2016年——国家卫计委推出的“5125”健康生活理念，其中的第一个“5”就是每天发呆5分钟。“发呆”以“离经叛道”的奇怪休闲形式火出了圈。

发呆可以看作 不受控制的自发活动

心理学研究中无意识活动与活动静态脑能量消耗的关系，即静息状态下大脑中不被察觉的无意识活动仍在消耗大量能量，并且这些活动即使在深度睡眠中也会继续进行。发呆可以看作静息状态下不受控制的自发活动，同上述无意识活动一样，是大脑自发进行的一种信息加工活动。

研究显示，心智游移与大脑内特定区域相关，最主要的是默认模式网络。同时，又与海马体和默认网络的整合方式有关。此外，一些外在环境因素也影响着心智游移的产生，如年龄、疲劳程度、情绪体验、意识状态、工作压力、熟练度等。

走神可提高创造力 降低负性情绪

走神，总给人们带来影响任务完成效率，甚至影响心理健康的刻板危害印象。但随着心理学研究的不断进

步和一系列相关理论解释的提出，走神的好处也逐渐浮出水面：总的来说，它具有一些积极的适应性功能，包括更好的监控外部环境、展望个人目标、发现自我、提高创造力、促进决策和降低负性情绪等。

相关期刊报道，发呆可以集中精力、活跃脑细胞、缓解焦虑、增强记忆力与创造力。每天适当发呆能将焦虑和抑郁降低25%。

但是，发呆并非一定就在放松大脑，对于老人来说，过度的发呆也可能是心理或精神疾病的征兆，属于身体发出的求救信号。

下面推荐两种发呆方法：

不眨眼发呆法 尽量控制双眼保持睁开的状态，一段时间后，收神回来，活动身体，体验长时间放空的快乐。

呼吸发呆法 发呆时，将注意力集中在腹部深呼吸上，多次缓慢进行，减压的同时增加大脑氧气供应量。

据《北京青年报》

疑问医答

走多了脚心疼是累的还是炎症？

有患者问，走多了是累的还是有病？医生表示，多数情况是疲劳所致，但有一种炎症表现需要注意：如果您行走过程中足部无明显疼痛或者疼痛较轻微，休息一段时间后站起的瞬间感觉足底、足跟或前足剧烈疼痛，行走一段距离后有缓解，但长距离行走时也可感到明显疼痛——这种表现一般是因为足底筋膜炎导致的。

足底筋膜炎是指连接跟骨与趾骨的坚韧带状组织的炎症，位于足跟周围、足底或前足。发病确切原因未知。

足底筋膜炎应按以下顺序进行治疗：

■ 休息 尽可能少走路，减轻足底筋膜反复损伤，可适当增加非负重下肢肌肉锻炼，预防肌肉萎缩及关节僵硬。

■ 热敷 通过热水泡脚、超短波、红外照射等增加局部温度，促进局部



血液循环，增强机体自我修复能力，从而达到缩短病程的目的。

■ 换鞋 穿宽松、舒适、合脚的软底运动鞋。临床观察发现，长期穿高跟鞋、皮鞋、较紧的靴子，患足底筋膜炎的可能性明显增加。

■ 服药 口服非甾体类消炎镇痛药（依托考昔、艾瑞昔布、洛索洛芬钠片等）及肌松剂（盐酸乙派立松片、盐酸替扎尼定片、巴氯芬片等）缓解症状。

□容威

致。建议遵从医嘱开些药膳进行调理。此外，更年期女性也容易出现脸红的情况，她们常常面部发红，血压忽高忽低，容易被激怒。

■ 错觉三 爱养生等于会养生。生活中，有不少人崇尚养生，平时喜欢买一堆养生神器，这些神器也容易让人产生“我非常健康”的错觉。有调查显示，凭借“神器”养生的人往往不爱运动，缺少自律，即便泡脚、按摩，往往也是“三天打鱼两天晒网”。专家表示，养生不建议借助“神器”，比如电子按摩器，体质虚弱的老人更不推荐使用。其实，养生重在平时，贵在坚持。比如走路，有的人或许经常散步，但走路时喜欢背着手，这样走的锻炼价值几乎为零，正确的姿势应是挺胸抬头，收腹提臀，曲臂摆动。

□桑文生

用药提示

喝药酒注意“三不可”



大家服用的药酒主要来自三个途径，一是购买具有固定功效的成品药酒，二是自行买药进行炮制，三是请中医师诊脉开方炮制。专家提醒，服用药酒时要注意“三不可”。

☆有“奇效”的药酒不可服用 无论是治病还是养生，药酒的功效发挥都非常缓慢。如果某种药酒在短期内有奇效，很可能是里面加入了其他成分，切不可听信而购买服用。

☆配方炮制不可随意 中草药讲究“君臣佐使”和配伍禁忌，很多种中草药泡在酒里，可能会相互抵消药物有效成分，或导致毒性倍增。所以在自制药酒前，最好先找中医师把脉后再抓药。

☆药酒不可当酒喝 药酒具有药和酒的双重功效，饮用剂量要在平时的酒量上减少一半。

患有心血管疾病、高血压、肝肾疾病、糖尿病、消化系统疾病者，都不建议服用药酒。

□刘晓玲

家庭保健

益生菌适用哪些病



益生菌最常见的应用就是缓解胃肠道疾病，已经被证实有效的有以下几种：

☆ 功能性便秘 益生菌可以增强肠道蠕动力，改善患者的排便次数和粪便粘稠度，缓解排便疼痛和困难症状。推荐使用双歧杆菌、布拉氏酵母菌、酪酸梭菌、枯草杆菌、地衣芽孢杆菌。

☆ 急慢性腹泻 急慢性腹泻会造成肠道大量的益生菌丢失，致使肠道菌群失衡。服用益生菌可以减轻症状、缩短病程。推荐使用布拉氏酵母菌、乳酸杆菌、双歧杆菌、酪酸梭菌、枯草杆菌、地衣芽孢杆菌。

☆ 肠易激综合征 肠易激综合征患者肠道容易出现腹痛、排便异常等症状。添加益生菌可以提高临床疗效。推荐使用双歧杆菌、酪酸梭菌、枯草杆菌。

☆ 乳糖不耐受 乳糖不耐受的患者，体内乳糖酶分泌少，不能完全消化分解母乳或牛乳中的乳糖，引起非感染性腹泻。服用益生菌可以明显改善肠道环境和缩短治疗疗程。推荐使用双歧杆菌、酪酸梭菌、枯草杆菌。

☆ 幽门螺杆菌的根除治疗 补充益生菌有助于提升幽门螺杆菌的根除成功率，降低治疗过程中的不良反应发生率。推荐使用双歧杆菌、布拉氏酵母菌、酪酸梭菌、枯草杆菌。

☆ 抗生素相关性腹泻 抗生素相关性腹泻的发生与使用的抗生素种类、疗程、患者的年龄以及并发症等因素有关，在使用抗生素的同时使用益生菌能够明显减少腹泻的发生率、减轻腹泻的程度。推荐使用双歧杆菌、布拉氏酵母菌、酪酸梭菌、枯草杆菌、地衣芽孢杆菌。

□李珊

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500-1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:chizhengwei@126.com。